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Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι, 

Η ελληνική κοινωνία βρίσκεται σήμερα μπροστά σε ένα φαινόμενο που δεν μπορεί πλέον να αγνοηθεί: την 
αυξανόμενη βία στα σχολεία, την απώλεια προτύπων, την αποξένωση των νέων από την ιστορική και 
πνευματική τους ταυτότητα. Παιδιά τραυματίζονται, συγκρούονται, παρασύρονται σε σκοτεινά μονοπάτια. 
Το πρόβλημα δεν είναι μόνο κοινωνικό· είναι βαθύτατα παιδευτικό. 

Η Ελλάδα υπήρξε το έθνος των φιλοσόφων, των ηρώων, των ημιθέων, των αγίων και των πολεμιστών. Ένα 
έθνος που οικοδόμησε τον πολιτισμό της λογικής, της αρετής, της ελευθερίας και της πνευματικότητας. 
Σήμερα όμως οι νέοι μας στερούνται προτύπων: 

Στην οικογένεια, όπου η καθημερινότητα συχνά απορροφά τον χρόνο και τη σταθερότητα. 

Στο σχολείο, όπου η γνώση αποκόπηκε από το ήθος και την παράδοση. 

Στην κοινωνία, όπου η εικόνα υπερίσχυσε του νοήματος και η ταχύτητα της ουσίας. 

Οι νέοι δεν είναι «αγρίμια». Είναι δυνάμεις ακατέργαστες, γεμάτες ενέργεια, ορμή και δυνατότητα. Είναι 
γεννημένοι για αγώνα — όχι για βία, αλλά για δημιουργία, για υπέρβαση, για προσφορά. Χρειάζονται 
καθοδήγηση, όχι στιγματισμό. Χρειάζονται πρότυπα, όχι εγκατάλειψη. 

Η παιδεία μας χρειάζεται μια βαθιά, θεμελιωμένη αναγέννηση. Όχι μια παιδεία μουσειακή, αλλά μια παιδεία 
ζωντανή· μια παιδεία που συνδέει τα κείμενα των αρχαίων φιλοσόφων — του Πλάτωνα, της εσωτερικής 
ισορροπίας και της μεσότητας της αρετής, όπου η λογική ελέγχει την επιθυμία και τον θυμό· του Αριστοτέλη, 
της εξωτερικής μεσότητας της αρετής, όπου οι σκέψεις και οι ιδέες δεν κινούνται ούτε στην έλλειψη ούτε 
στην υπερβολή· του Σωκράτη και των Στωικών — με τη σοφία της λογικής, της αρετής, της αυτοκυριαρχίας 
και της ευθύνης. 
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Στα κείμενα των Αγίων Πατέρων, και λογίων Χρυσοστόμου, Βασιλείου, Γρηγορίου — Παπαδιαμάντη, 
Πολίτη διδασκαλίες για αγάπη, ταπείνωση, κοινωνική συνοχή, πνευματική καλλιέργεια. 

Στην ελληνική γλώσσα, το πολυτιμότερο αγαθό του έθνους μας, φορέα νοήματος, σκέψης και ταυτότητας. Η 
ελληνική γλώσσα, η «θεϊκή» όπως την αποκαλούσαν οι παλαιοί, φθείρεται καθημερινά μέσα από την άκριτη 
υιοθέτηση ξενόγλωσσων τίτλων και όρων στα μέσα ενημέρωσης: 

Word News, Travel Times, Grand Hotel, Roadshow, Open News, Real News, Live News, Deal, Star News, 
Breakfast@Star και τόσα άλλα. 

Όταν η γλώσσα υποχωρεί, υποχωρεί και η ταυτότητα. 

Όταν η ταυτότητα θολώνει, θολώνει και η συνείδηση του νέου ανθρώπου. 

Όταν η συνείδηση αδυνατίζει, η κοινωνία χάνει τον προσανατολισμό της. 

Δεν είναι τυχαία η προειδοποίηση του αείμνηστου Σαράντου Καργάκου: 

«Σταματήσαμε τα αρχαία ελληνικά· βγάλαμε τα μάτια μας.» 

Η Ακαδημία Αθηνών, ως θεματοφύλακας της ελληνικής γλώσσας και παιδείας, έχει τη δύναμη και την ευθύνη 
να ηγηθεί μιας εθνικής προσπάθειας για: 

Την αναβάθμιση της γλωσσικής παιδείας. 

Την επαναφορά της ουσιαστικής διδασκαλίας των αρχαίων ελληνικών. 

Την ενίσχυση της ελληνορθόδοξης πνευματικής παράδοσης στην εκπαίδευση. 

Τη δημιουργία προτύπων που θα εμπνέουν τους νέους και θα τους οδηγούν σε δρόμους δημιουργίας και όχι 
βίας. 

Η ελληνική κοινωνία χρειάζεται αφύπνιση. 

Ο ελληνικός λαός βρίσκεται σε νάρκη, όχι από αδιαφορία, αλλά από σύγχυση και κόπωση. 

Η παιδεία μπορεί να γίνει το φως που θα τον ανασηκώσει και να δει το μέλλον του τόπου. 

Καταθέτω αυτή την έκκληση ως μια φωνή γέροντος που ζητά αναγέννηση, όχι επιστροφή· πρόοδο με ρίζες, 
και αρχή απ’ όπου σταμάτησαν οι πρόγονοί μας, όχι πρόοδο χωρίς ταυτότητα, αλλά να μεταλαμπαδεύσει όπου 
γης το φως της γνώσεως ως το ισχυρότερο όπλο. Το αποτέλεσμα που θα προκύψει θα είναι η δημιουργία της 
ενάρετης κοινωνίας του «ορθώς κοινωνείν δια του ορθώς διαλογείσθαι» κατά τον φιλόσοφο καθηγητή 
Χρήστο Γιανναρά. 

Μιας κοινωνίας με ομορφιά της πνευματικής ανάπτυξης πιο ενάρετη, πιο έντιμη, πιο σοφή γιατί υπάρχει 
απέριττη ομορφιά στην ηθική και στην γνώση. 

Χαιρετώ ευγενικά, 

Πρόεδρος της Παγκόσμιας Ακαδημίας Της Ρωμιοσύνης: Ιερός Σύνδεσμος «Π.Α.Τ.Ρ.Ι.Σ» 
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